
DISCURSO PRONUNCIADO POR EL VICEMINISTRO JOSÉ 
A. DÍAZ DUQUE EN OCASIÓN DEL 2DO TALLER DE 

DIALOGO NACIONAL DEL GEF.  
LA HABANA, 13 DE NOVIEMBRE DE 2006 

 
 
SRA. SUSAN MCDADE,  COORDINADORA RESIDENTE DE 
NACIONES UNIDAS EN CUBA 
SRA. FUNKE OYEWOLE, REPRESENTANTE DE LA SECRETARÍA  
DEL GEF  
SR. FRANCISCO ARIAS MILLAS, REPRESENTANTE DE LA FAO EN 
CUBA  
COLEGAS DE LAS AGENCIAS DE NACIONES UNIDAS 
REPRESENTADAS 
LIC. ORLANDO REQUEIJO, VICEMINISTRO MINVEC    
COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS: 
 
 
NOS REUNIMOS EN ESTA OCASIÓN PARA REALIZAR EN CUBA EL 

SEGUNDO TALLER DE DIALOGO NACIONAL CON EL FONDO PARA 

EL MEDIO AMBIENTE MUNDIAL, O GEF POR SUS SIGLAS EN 

INGLES.   

 

EL GEF, RESULTADO DEL ESPÍRITU  DE LA CUMBRE  DE RÍO, ES 

HOY LA PRINCIPAL FUENTE DE FINANCIAMIENTO MULTILATERAL 

PARA RESPALDAR PROYECTOS MEDIOAMBIENTALES, A LA QUE 

LOS PAÍSES DEL SUR PODEMOS ACCEDER  PARA  RECIBIR 

ASISTENCIA, DIRIGIDA A SATISFACER NUESTRAS PRIORIDADES  

EN DIVERSOS CAMPOS RELACIONADOS CON LA PROTECCIÓN DE 

LA BIODIVERSIDAD, EL CAMBIO CLIMÁTICO, LA ENERGÍA, LA 

CONTAMINACIÓN AMBIENTAL, LA DEGRADACIÓN DE LAS 

TIERRAS, ENTRE OTROS. SE TRATA DE UN MECANISMO QUE HA 
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DEMOSTRADO EFECTIVIDAD, Y QUE SIN DUDAS CONTRIBUYE 

POSITIVAMENTE A ENFRENTAR  EL HOLOCAUSTO AMBIENTAL 

QUE SE NOS AVECINA. 

 

LOS MODELOS DE PRODUCCIÓN Y CONSUMO PREVALECIENTES 

HOY EN EL PLANETA NOS CONDUCEN, INEVITABLEMENTE, A UNA 

DEGRADACIÓN MEDIOAMBIENTAL SIN PRECEDENTES EN LA 

HISTORIA DE LA HUMANIDAD. LA EXPLOTACIÓN IRRACIONAL DE 

LOS RECURSOS NATURALES DISPONIBLES HA REBASADO EL 

EQUILIBRIO DE SU REPOSICIÓN Y DE ACUERDO A LOS EXPERTOS 

PARA EL AÑO 2050 NECESITAREMOS OTRO PLANETA PARA 

CONTINUAR MANTENIENDO EL RITMO DE CONSUMO QUE UNA 

PARTE DE LOS HABITANTES DE NUESTRA GRAN CASA MADRE, LA 

TIERRA, NOS HAN IMPUESTO. 

 

HACE POCO MÁS DE CATORCE AÑOS, AL INTERVENIR EN LA 

CONFERENCIA DE LAS NACIONES UNIDAS SOBRE MEDIO 

AMBIENTE Y DESARROLLO, CELEBRADA EN RIO DE JANEIRO, 

NUESTRO PRESIDENTE, EL COMANDANTE EN JEFE FIDEL 

CASTRO RUZ, EXPRESÒ: ¨UNA IMPORTANTE ESPECIE BIOLÓGICA 

ESTÁ EN RIESGO DE DESAPARECER POR LA RÁPIDA Y 

PROGRESIVA LIQUIDACIÓN DE SUS CONDICIONES NATURALES 

DE VIDA: EL HOMBRE¨ 

 

¡CUANTA VIGENCIA TIENEN HOY SUS PALABRAS! Y ES QUE EL 

ORDEN ECONÓMICO MUNDIAL Y LOS MODELOS DE CONSUMO 

EXISTENTES SON INCOMPATIBLES CON LOS LIMITADOS 
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RECURSOS NATURALES DEL PLANETA Y CON LAS LEYES QUE 

RIGEN LA NATURALEZA Y LA VIDA, Y SE CONTRADICEN CON LOS 

MÁS ELEMENTALES PRINCIPIOS ÉTICOS, LA CULTURA Y LOS 

VALORES MORALES CREADOS A LO LARGO DEL DESARROLLO DE 

LA HUMANIDAD. 

 

PARA CUBA  EL FONDO PARA EL MEDIO AMBIENTE MUNDIAL HA 

RESULTADO DE UTILIDAD PARA APOYAR LOS ESFUERZOS QUE 

DESDE EL PROPIO AÑO 1959 HA REALIZADO Y REALIZA    

NUESTRO GOBIERNO EN FUNCIÓN DE LOGRAR UN DESARROLLO 

SOSTENIBLE.  

 

AUN CUANDO NUESTRO PAÍS HA ESTADO SOMETIDO POR MÁS 

DE CUATRO DÉCADAS A UN FÉRREO BLOQUEO ECONÓMICO, 

FINANCIERO Y COMERCIAL, HEMOS LOGRADO EJECUTAR CON EL 

GEF UNA EXITOSA CARPETA DE PROYECTOS, ALGUNOS DE 

ELLOS DE REFERENCIA EN NUESTRA REGIÓN Y PARA LA PROPIA 

ORGANIZACIÓN, LO CUAL HA SIDO POSIBLE GRACIAS A LAS 

FORTALEZAS DE NUESTRAS INSTITUCIONES CIENTÍFICAS, LA 

CAPACIDAD DE SUS RECURSOS HUMANOS Y LA INTEGRACIÓN 

EXISTENTE ENTRE LAS DIFERENTES ENTIDADES Y 

ORGANIZACIONES CUBANAS. A ELLO SE UNE LA INAPRECIABLE 

CONTRIBUCIÓN DE LAS AGENCIAS DEL SISTEMA DE NACIONES 

UNIDAS, PNUD, PNUMA, FAO Y ONUDI QUE HAN FACILITADO LA 

IMPLEMENTACIÓN DE LOS PROYECTOS Y HAN CONTRIBUIDO A LA 

FORMACIÓN, CAPACITACIÓN Y ACTUALIZACIÓN DE CIENTOS DE 

PROFESIONALES CUBANOS. 
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LA CELEBRACIÓN, EN EL AÑO 2000, DEL PRIMER TALLER DE 

DIALOGO EN CUBA CONTRIBUYÓ  A DAR UN SALTO CUALITATIVO 

Y CUANTITATIVO EN NUESTRA CARPETA GEF. ASPIRAMOS EN EL 

FUTURO A OBTENER RESULTADOS SIMILARES E INCLUSO 

SUPERIORES COMO RESULTADO DEL PRESENTE TALLER QUE 

HOY INICIAMOS. 

 

ESTIMADOS COLEGAS, EL EVENTO QUE HOY NOS REÚNE TIENE 

LUGAR EN MOMENTOS EN QUE LA  HUMANIDAD VIVE  

ACONTECIMIENTOS INSÓLITOS,  SIN PRECEDENTES EN LOS 

ANALES DE LAS RELACIONES INTERNACIONALES. VIVIMOS EN UN 

MUNDO UNIPOLAR,  MARCADO POR LA SOBERBIA HEGEMÓNICA 

DE LAS GRANDES POTENCIAS,  CUYOS PATRONES PARA LA 

COEXISTENCIA CON EL RESTO DE LA COMUNIDAD 

INTERNACIONAL RESULTAN CADA MÁS INSOSTENIBLES. LEJOS 

DE CUMPLIR A CABALIDAD  CON LA DEUDA ECOLÓGICA QUE 

TIENEN CON LOS PAÍSES EN DESARROLLO O CUMPLIR CON LOS 

COMPROMISOS ASUMIDOS PARA LA AYUDA OFICIAL AL 

DESARROLLO, DICHAS POTENCIAS PROMUEVEN  MODELOS DE 

SOCIEDADES DE CONSUMO, FOMENTAN LAS GUERRAS, 

DIFICULTAN EL ACCESO DE NUESTROS PAÍSES  A LOS 

MECANISMOS FINANCIEROS INTERNACIONALES Y DE 

COOPERACIÓN, Y LLEVAN A CABO POLÍTICAS  EXTERIORES QUE 

INTENTAN SOCAVAR LOS PILARES MULTILATERALES EN LOS QUE 

SE HAN SUSTENTADO LAS RELACIONES INTERNACIONALES, 
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SOBRE TODO A PARTIR DE LA CREACIÓN DE LAS NACIONES 

UNIDAS.  

 

EN ESTE CONTEXTO, UNA VEZ MÁS EXPRESAMOS NUESTRA MÁS 

PROFUNDA PREOCUPACIÓN POR EL ESTABLECIMIENTO DEL 

NUEVO MECANISMO APROBADO RECIENTEMENTE POR EL 

CONSEJO DEL GEF PARA LA ASIGNACIÓN DE LOS RECURSOS, 

CUYA IMPLEMENTACIÓN ESTÁ HACIÉNDOSE EFECTIVA CON 

CARÁCTER EXPERIMENTAL A PARTIR DEL PRESENTE PERIODO 

DE REPOSICIÓN. LOS REQUISITOS DE ESTE MECANISMO PONEN 

EN FRANCA DESVENTAJA A LOS PAÍSES MENOS 

DESARROLLADOS Y A LOS PEQUEÑOS ESTADOS INSULARES EN 

DESARROLLO, CUYA CAPACIDAD PARA IMPLEMENTAR 

PROYECTOS O EL IMPACTO DE SUS PROBLEMAS AMBIENTALES 

ES MENOR A LA DE AQUELLOS ESTADOS EN DESARROLLO 

CONSIDERADOS CON ECONOMÍAS EMERGENTES O CON GRAN 

EXTENSIÓN DE TERRITORIO Y MAYOR POBLACIÓN.  

 

POR ELLO, ACOGEMOS DE MANERA MUY POSITIVA LA 

CELEBRACIÓN DEL PRESENTE TALLER, PUES ESTAMOS 

CONVENCIDOS QUE SUS RESULTADOS NOS AYUDARAN A SER 

MÁS EFECTIVOS Y COMPETITIVOS EN EL GEF EN LAS ACTUALES 

CIRCUNSTANCIAS.  

 

ASPIRAMOS, COMO RESULTADO FINAL DEL TRABAJO COLEGIADO 

ENTRE NUESTROS EXPERTOS Y LOS ASESORES 

INTERNACIONALES QUE NOS VISITAN, SE ELABORE UN 
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DOCUMENTO QUE  SIRVA DE ESTRATEGIA PARA ACCEDER A LOS 

RECURSOS QUE NOS HAN SIDO ASIGNADOS PARA EL  CUARTO 

PERÍODO  DE REPOSICIÓN DEL GEF.  

 

ASIMISMO, ES NUESTRA MÁXIMA ASPIRACIÓN QUE IDEAS 

CONCRETAS DE PROYECTOS SEAN PARTE DE ESTA ESTRATEGIA, 

Y QUE IDENTIFIQUEMOS, ADEMÁS,   LOS PLAZOS Y OTRAS 

BARRERAS FORMALES QUE DEBEN SER VENCIDAS A FIN DE 

LOGRAR ESTE PROPÓSITO DE MANERA MÁS EFECTIVA. ELLO NO 

RESULTARÁ  UNA TAREA FÁCIL, PERO CONFIAMOS EN EL 

TALENTO, LA EXPERIENCIA Y LA VOLUNTAD AQUÍ REUNIDOS.     

 

AL CONCLUIR QUISIERA EXPRESAR NUESTRO MÁS SINCERO 

AGRADECIMIENTO AL FONDO DEL MEDIO AMBIENTE MUNDIAL 

POR BRINDARNOS ESTA OPORTUNIDAD Y PARTICULARMENTE AL 

EQUIPO DE TRABAJO DE LA OFICINA DEL PROGRAMA DE LAS 

NACIONES UNIDAS PARA EL DESARROLLO EN LA HABANA, A 

CUYA CONTRIBUCIÓN SE DEBE EN GRAN MEDIDA QUE ESTEMOS 

HOY AQUÍ REUNIDOS, ESPECIALMENTE A LA SRA. SUSAN 

MCDADE. DE IGUAL FORMA NUESTRO AGRADECIMIENTO AL 

RESTO DE LAS AGENCIAS DEL SISTEMA DE NACIONES UNIDAS 

ACREDITADAS EN NUESTRO PAÍS. 

 

MUCHAS GRACIAS        


